

СЛ СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Газета выходит с января 1979 года.

24 мая 1990 года.

57 (1765)

ЧЕТВЕРГ

Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЦЕВОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС

НА СЕССИЯХ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ

В АПРЕЛЕ—МАЕ НА ПЕРВЫХ СЕССИЯХ ПОСЕЛКОВЫХ И СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ НА-
РОДНЫХ ДЕПУТАТОВ XXI СОЗЫВА ИЗБРАНЫ:

АЙВАСЕДО
Ефим Аткович
ВОКУЕВ
Николай Андреевич
МАМЧУР
Виктор Михайлович
ЖЕРЖ
Александр Михайлович
ГЕНЕРОЗОВ
Сергей Эдуардович
МУРАШОВ
Валентин Александрович
СМИРНОВ
Владимир Андреевич

— председатель Самбургского сельского Совета
— председатель исполкома Самбургского сельского Совета
— председатель Уренгойского поселкового Совета
— зам. председателя Уренгойского поселкового Совета
— председатель исполкома Уренгойского поселкового Совета
— председатель Таркосалинского поселкового Совета
— зам. председателя Таркосалинского поселкового Совета

КУШНИКОВА
Ольга Николаевна
ЗАХАРОВ
Владимир Борисович
МАРКЕЕВА
Валентина Алексеевна
ШАКИРОВ
Анатолий Иванович
ГРИШИНА
Лидия Васильевна
ТАЧКОВ
Виталий Иосифович
ФЕОКТИСТОВА
Галина Васильевна
ШУЛУНОВ
Александр Анатольевич

— председатель исполкома Таркосалинского поселкового Совета
— зам. председателя исполкома Таркосалинского поселкового Совета
— председатель Пуревского сельского Совета
— председатель Халасовинского сельского Совета
— председатель Халасовинского сельского Совета
— председатель Губкинского поселкового Совета
— зам. председателя Губкинского поселкового Совета

ВРЕМЯ БРАТЬСЯ ЗА ДЕЛА

В понедельник, 21 мая, завершила свою работу первая организационная сессия Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов двадцать первого созыва. Как мы уже сообщали, неосвобожденным председателем поселкового Совета на прошлом заседании был избран депутат Валентин Александрович Мурашов, управляющий Пуревским отделением Сбербанка.

Поскольку, по кандидатуре своего заместителя у В. А. Мурашова не было конкретных предложений, то выдвижение претендентов на этот пост взяли на себя депутаты. В общей сложности было выдвинуто восемь кандидатур. Это депутаты Мишулин, Лучников, Шваров, Петухова, Парфенов, Мартынов, Краснов, Смирнов. После обработки на должность заместителя поселкового Совета в результате тайного голосования избран Владимир Андreeвич Смирнов, депутат по избирательному округу № 2, старший механик Таркосалинской нефтегазоразведочной экспедиции.

После утверждения заявления исполкома поссовета предыдущего созыва о сложении полномочий, сессия приступила к выборам председателя исполкома.

Председатель поссовета

Мурашов, согласно положению, выдвинул на эту должность — Кушникову Ольгу Николаевну. Она выступила с программой работы, ответив на многочисленные вопросы и в результате тайного голосования была избрана председателем исполкома поссовета.

Председателем группы народного контроля на сессии избран депутат Р. Р. Мирзетдинов, утвержден также, пофамильно, состав членов группы.

Сессия утвердила состав девяти постоянных депутатских комиссий и их председателей. Ими стали: в планово-бюджетной — Ю. А.

Есин, в комиссии по социальным вопросам — Кушникову Ольгу Николаевну. Она выступила с программой работы, ответив на многочисленные вопросы и в результате тайного голосования была избрана председателем исполкома поссовета.

Председателем группы народного контроля на сессии избран депутат Р. Р. Мирзетдинов, утвержден также, пофамильно, состав членов группы.

Сессия утвердила состав девяти постоянных депутатских комиссий и их председателей. Ими стали: в планово-бюджетной — Ю. А.



пил директор молодежного центра «Современник» П. Н. Парфенов. После разностороннего обсуждения депутаты решили придать телестудии «Луч» МЦ «Современник» статус поселковой. Согласно этому положению, материально-техническое обеспечение, формирование штатов осуществляется «Современником», контроль за идеино-политическим содержанием по поручению сессии возложен на поссовет.

Но, учитывая слабую материальную базу, острую нехватку денежных средств в поселковом бюджете, депутаты решили обращаться к трудовым коллективам предприятий и организаций Тарко-Сала с просьбой, перечислить в нынешнем 1990 году, для развития студии поселкового телевидения по 17 рублей на каждого работающего. В этом случае абонентская плата 1991 года будет уменьшена до трех рублей 60 копеек на год с одного работающего. Эти меры, считают депутаты, помогут повысить качество телевещания, положительно скажутся на организации досуга таркосалинцев.

По инициативе депутата М. Н. Мишулина сессия рассмотрела также вопрос о положении с обеспечением местами в школах поселка. Принято решение

о создании чрезвычайной поселковой комиссии в составе В. Б. Захарова, М. Н. Мишулина, Т. А. Хашагульевой, Л. Л. Богдан, А. И. Лучникова, К. Б. Шварова, на которую возложены большие полномочия и обязанности в решении данного вопроса до 1 сентября текущего года. Кроме того, сессия предложила жителям поселка, родителям, коллективам предприятий и учреждений, кооперативам и отдельным гражданам, которые могут и хотят оказать помощь и материальную поддержку школам поселка, перечислять свои взносы на благотворительный счет № 142016 в Таркосалинском отделении промстройбанка. На эти же цели планируется направить также средства от поселковой денежно-вещевой лотереи, которую намечено провести в ближайшие месяцы.

На этом сессия поселкового Совета свою работу завершила, следующая сессия намечена на сентябрь.

Г. БЕРЕСТОВА.

На снимках: председатели депутатских комиссий поссовета П. Н. Парфенов и В. А. Краснов; в первые сессии — беседуют депутаты Л. Л. Богдан, Е. К. Колесникова и Т. А. Хашагульгова, В. А. Смирнов и В. А. Мурашов;

Фото Ю. ИВАНОВА.

«Наши дни отмечены возникновением новой политической реальности — так называемого «четвертого мира». Борьба его представителей за свои грандиозные права завершилась успехом. Генеральная конференция Международной организации труда провозгласила отказ от политики патернализма, интеграции и ассимиляции, выдвинув требование сохранения самобытности культуры, обычая и традиций аборигенных народов, признания для них равных с другими группами кваселения прав».

Так пишет журнал «Северные просторы» (№ 1 за 1990 год), и вслед за этим публикует наиболее важные извлечения из международной Конвенции о коренных и ведущих племенных образ жизни народах в независимых странах (Конвенция 107, Женева, 1989 год) с явным расчетом на то, что это будет по крайней мере прочитано теми, кто заявляет о «нашей общей ответственности» за судьбу мало численных народностей Севера. Однако судя по решению облисполкома «Об образовании территорий традиционного природопользования» («СЛ» № 54 от 17.05.90 года), вышеизложенная Конвенция не про нас писана.

Что же дает основание для такого вывода? Отвечаем: наш, советский патернализм.

Понятию и термину «патернализм» уже более ста лет, но мы им в открытой печати пользовались лишь изредка, и то в качестве клемма «ихней» жиз-

зяйства (...) как материальной основы жизнеобеспечения и духовной культуры народов Севера». И все это было бы замечательно и правильно, если бы мы пришли на Север только вчера, а сегодня взяли это за основу своей политики в отношении к народностям Севера. Но пришли-то мы не вчера, и до момента признания за народностями Севера их исконного права на свою территорию и свою самобытность успели более чем изрядно эту землю «коснуться», а самобытность подорвать. Следовательно, в качестве первого условия для обеспечения сохранения и развития традиционных отраслей хозяйства именно как материальной основы самой жизнедеятельности и духовной культуры народностей Севера необходимо бы выставить (такова логика в анализе конкретной современной ситуации!) принцип неприкосновенности этих территорий, всяческую защиту их государством от какого бы то ни было посягательства. Да только парадокс ситуации в том и заключается, что защищать эти территории сегодня государство вынуждено от себя же самого! И потому неизбежна половинчатость и противоречивость всяких «решений» по этому поводу, что с одной стороны, государству «НАДО», а с другой стороны уже больше так и «НИЗЗЯ». Вот уж воистину трудно и капитал приобрести и невинность соблюсти!

«Территории приоритетного природопользования

ку вся северная тундра и лесотундра — их единственный на планете дом, и о другом они пока не помышляют. А дом этот нарушен, и мы вовсе не торопимся честно посчитать, сколько же мы должны народностям Севера за наше «постояльство», а тем более — за выкаченные и проданные за кордон нефть и газ.

О какой взаимовыгоде может идти речь если, как говорится в решении, «образование территории для традиционного природопользования не влечет за собой изъятия лесов из Гослесфонда СССР»? И таким образом, святая святых северного дома коренным северянам все равно не принадлежит, как уже никогда не будет исторически при надлежать исполосованная дорогами и трассами, измурдованная вышками и скважинами тундра, ибо в таком виде — это уже не их, а наш дом, и в таком виде она этим несчастным народностям не нужна, поскольку больше уже их не кроют и не содержит. Тысячелетиями формировавшаяся связь северного человека с природой, которую он все-таки мудро сумел превратить в свой дом — эта связь может быть окончательно разорвана, и цело век этот погибнет, исчезнет навсегда, если мы не перестанем порождать патерналистских решений, не перестанем завораживаться их «государственным» слогом. А неизоруженным глатом видно, что рассматриваемое решение именно патерналистским есть и что ничего оно в жизни коренных народностей не меняет.

Проявлением подлинной заботы о коренных народностях Севера стало бы решение о создании НЕПРИКОСНОВЕННЫХ АРЕАЛОВ ОБИТАНИЯ этих народностей и глубоко продуманная система правовых и организационных мер, направленная на охрану и защиту этих зреалов. В числе первейших таких мер должен быть государственный запрет на всякое проникновение в них, на провоз или пронос в эти ареалы оружия и спиртного, на разведение собак и использование в них личной авто- и снегоходной техники, полный запрет на любительскую охоту, сбор ягод и грибов. Необходимы также первостепенные ОСОБЫЕ меры там, где в возможных ареалах уже необратимо разведочное или промышленное освоение недр, через которые уже прошли газовые и нефтяные трассы, авто- и железные дороги, геофизические профили. Леса, реки и озера, как самое важное, но и как самое беззащитное достояние ненцев и селькупов, должны принадлежать исключительно и безраздельно только им, и только они вправе решать, что и как из этого продавать государству.

Многим, надеюсь, запомнилось, какой огонь вызвал я на себя на последнем пленуме райкома КПСС, когда сказал, что положение на подбазах и буровых есть целиком политика генеральных директоров объединений, на сегодняшний день совершенно не беспокоящихся о том, как же ведут там себя рабочие и инженеры, на какой основе строят свои отношения с тундровым населением. Рассказы самих этих рабочих и инженеров, нередко не без похвальбы, раскрывают нам картину жуткую, целиком подтверждают правильность вывода о том, что мы продолжаем и сегодня осуществлять геноцид по отношению к коренным народностям. А те, в свою очередь, усиливают сопротивление, вплоть до прострелов емкостей с ГСМ, вплоть до прямых угроз оружием. И спрос за это с тех, у кого власть и партбилет в кармане, а вовсе не с доведенных до отчаяния «националов», которые перестали кормить родную землю, кто натурально голодает на 72 году Советской власти.

Я призываю районный Совет народных депутатов и районный комитет партии характеризовать данное решение облисполкома как патерналистское, не отвечающее Международной Конвенции 107, реальному положению дел, не несущее в себе подлинно конструктивного, перспективного решения проблемы, и обратиться в окружной и областной Советы, в окружной и областной комитеты партии с требованием немедленно пересмотреть это решение и привести его в полное соответствие с Духом и Буквой Женевской Конвенции о коренных и ведущих племенных образ жизни народах в независимых странах.

Только так будет по-советски, только так будет по-партийному, только этого требует перестройка, если она — не обман.

Г. МЕРЗОСОВ,
народный депутат райсовета, член президиума
районного Совета народных депутатов.

К ОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НЕ ПРО НАС ПИСАНО

ИЗ КОНВЕНЦИИ О КОРЕННЫХ И ВЕДУЩИХ
ПЛЕМЕННОЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ НАРОДОВ
В НЕЗАВИСИМЫХ СТРАНАХ

РАЗДЕЛ II. ЗЕМЛЯ.

Статья 14.

1. За соответствующими народами признаются права собственности и владения на земли, которые они традиционно занимают. Кроме того, в случае необходимости принимаются меры для обеспечения этим народам прав на пользование землями, которые заняты не только ими, но и которым у них есть традиционный доступ для осуществления жизненно необходимой и традиционной деятельности. Особое внимание в этом вопросе обращается на положение кочевых народов и народов, практикующих переложное земледелие.

Статья 15.

1. Специальные меры принимаются для охраны прав соответствующих народов на природ-

ные ресурсы, относящиеся к их землям. Указанные права включают право указанных народов на участие в пользовании и распоряжении этими ресурсами и в их сохранении.

2. В случаях, когда государство сохраняет собственность на минеральные ресурсы или ресурсы земных недр, или права на другие ресурсы, относящиеся к землям, правительства устанавливают или поддерживают процедуры, посредством которых они проводят консультации с этими народами, с целью выяснения, наносится ли и в какой степени ущерб интересам этих народов еще до начала осуществления или до разрешения на осуществление любых программ по разведке или эксплуатации этих ресурсов, относящихся к их землям. По мере возможности, заинтересованные народы пользуются результатами такой деятельности и получают справедливую компенсацию за любой ущерб, который может быть причинен в результате такой деятельности.

— это земли пользования коренного национального населения, — говорится в решении, — не подлежащие отчуждению под промышленное освоение и включающие в себя места выпаса оленей, охотничьи-рыболовные угодья, ягодно-ореховые зоны, памятники природы и культово-обрядные места. А тремя абзацами ниже следует, якобы грозное указание о том, что «на территории приоритетного природопользования всякая деятельность промышленных предприятий, строительно-транспортных организаций и геологии, а также другие виды работ могут вестись на договорной взаимовыгодной экономической основе между заинтересованными сторонами только с разрешения исполнкома окружного Совета народных депутатов по согласованию с местными Советами и обязательным учетом мнения коренных жителей».

Покажите мне хоть один такой «договор», хоть один такой «учет» и хоть одно такое «согласование» — и тогда на радость Госплану, Миннефтегазу и Мингео я закричу: «Да как же это вы, уважаемые ненцы и селькупы, свой дом ни за понюшку табаку продали!». А что ни за понюшку табаку — факт абсолютный, поскольку нет, и никогда не будет так «ненавязчиво» предлагаемой государством «взаимовыгодной экономической основе» в отношении его с народностями Севера, ибо всегда они, в результате промышленного освоения их родного дома будут исключительно в убытке, поскольку

ни, «ихней» идеологии. Пришло время взглянуть на это дело поглубже.

Патернализм — это идеологическая доктрина о существующем якобы «отеческом» отношении экономической и политической власти к трудящимся и соответствующая этой доктрине политика проведения отдельных благотворительных мероприятий, призванных замаскировать эксплуататорский характер отношений между трудом и капиталом, отвлечь трудящихся от борьбы за свои права. Чем же иным, как не патернализмом, была все эти годы политика государства по отношению к малочисленным народностям Севера, если в результате чукотские эскимосы как генетическая популяция исчезли с лица земли, ряд других народностей стоит на грани вымирания, а уцелевшие почти лишены исторических перспектив сохранения своей самобытности? А это, по сути, является ни чем иным, как геноцидом, незримо возвращенном на почве патернализма!

Полный отказ от патернализма — первостепенная задача новой Советской власти, на выполнение которой мы, однако, идем еще очень неохотно, о чем и говорит рассматриваемое нами решение облисполкома.

По предлагаемому статусу территории приоритетного природопользования «образуются с целью обеспечения условий сохранения и развития исторически сложившихся традиционных отраслей хо-

НАЗВАНЫ КАНДИДАТАМИ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ

ГУБКИНСКИЙ ПОСЕЛКОВЫЙ СОВЕТ

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 4

— рабочий кооператива «Дружба», проживает в п. Губкинский
— воспитатель детского сада «Теремок», проживает в п. Губкинский
— слесарь Губкинского ГПЗ, проживает в п. Губкинский
— рабочий БПТОИКО, проживает в п. Губкинский
— врач медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский
— завуч средней школы № 4, проживает в п. Губкинский
— начальник УТТ-2, проживает в п. Губкинский

МАТРОСОВА
Людмила Петровна
МАТАСОВ
Михаил Юрьевич
МАТУЩЕНКО
Виктор Борисович
НИКИТИН
Евгений Викторович
САВИН
Николай Серафимович
СОМОВ
Виктор Матвеевич
ЧУЙКОВА
Надежда Павловна
ШАРОВ
Михаил Владимирович
ЮСУПОВ
Ганей Минагалиевич

— медсестра медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский
— врач медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский
— начальник КТУ-3 треста ПТПС, проживает в п. Губкинский
— заведующий гинекологическим отделом медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский
— машинист трубоукладчика УМ-17 треста Тарасовско-нефтегазстрой, проживает в п. Губкинский
— врач медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский
— воспитатель общежития № 6 ППУЭРОПХ, проживает в п. Губкинский
— рабочий ППУЭРОПХ, проживает в п. Губкинский
— врач медсанчасти п-о Пурнефтегаз, проживает в п. Губкинский

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ПРЕДЛАГАЕМ, ПРОСИМ, ТРЕБУЕМ

От имени жителей поселка Пурпе обращаемся к вам — представителям советской, исполнительной и администрации власти.

В железнодорожном поселке Пурпе сложилась крайне тяжелая обстановка с обеспечением устойчивого энергоснабжения таких жизненно-важных объектов, как котельная, водонасосная станция, вокзал, пост электрической централизации, дом связи. Мы уже не говорим о школе, детском саде, четырех жилых домах и общежитии на 300 человек.

Причина такого положения — проезд грузового автотранспорта всюду, где только может проехать такая техника. В результате только за 1989 год было сбито около 10 опор линии электропередач, а за три месяца 1990 года уже пов

Уважаемая редакция, обращаюсь к вам вот с какой просьбой. Посмотрите, что происходит в нашем поселке с природой: Первой речки как таковой больше не существует. Понятно, что на это есть объективная причина — надо было строить новый поселок. И Вторую речку земснаряд тоже перелопатил, на что тоже была производственная необходимость. Осталась единственная Окуневка, но что же с ней творят летом! Земснаряд такое здесь наворотил, что фактически она уже превратилась в настоящее бо-

реждено 9 опор. Порушенны также замки колодцев и трассы тепловых и водопроводных сетей, в том числе и магистральных.

О последствиях остановки котельной по этим причинам, особенно в зимний период, когда у нас морозы достигают до минус 50 градусов, страшно подумать. В первую очередь пострадают жильцы наших домов, а их более 1000 человек. Мы не хотим еще увеличивать и накалять будущие страсти, но, зная нашу «спекутивность» в таких экстремальных ситуациях, уже сейчас бьем тревогу, чтобы не допустить этого.

Нельзя сказать, что мы боремся одними словами. Так, в особо опасных местах опоры прикрывали при грозами, однако такие меры не спасают. Весной 1989 года своими силами

установили более 30 дозорных знаков, но через пять дней из них уцелело только три знака и только по той причине, что машины не могут до них добраться.

Для выхода из этой крайней тяжелой обстановки мы предлагаем, просим и требуем: все грузовое движение пустить в обход нашего поселка по грунтовой дороге. Ремонт участка дороги от поселка железнодорожников до поселка СМП (200 метров) и обездвижной грунтовой дороги — выполнить силами организаций, которые содержат эти машины, т. е. УПТК Уренгойпромстрой, УПТК Тарасовскнефтегазстрой, базы Губкинского ГПЗ, треста Ноябрьскдрорстрой. Учитывая, что при отводе районного земли для нужд предприятий не ста-

вились условия по строительству и ремонту дорог, выбранным грунтом из неофициального карьера за нашим поселком можно было бы произвести не только ремонт дороги предприятиями, использовавшими этим карьером, но и построить еще такую же дорогу.

Просим новый районный Совет разобраться в этой ситуации и принять правильное, справедливое решение. Необходимо также потребовать от работников дорожной службы установки дорожных знаков в поселке Пурпе, задающих проезд грузового транспорта. А от работников ГАИ — выполнения своих функциональных обязанностей.

В. ЧЕРЕМИСИН,
начальник станции Пурпе,
Н. МУШКИС,
председатель совета профсоюзных комитетов станции Пурпе,
Е. ВОВКУНЕНКО,
ЭЧС.

СПАСИТЕ ОКУНЕВКУ

лото. Так что жителям поселка, у кого нет своей мотики, практически некуда летом пойти отдохнуть. А вездесущие ребяташки все равно упорно бегают на Окуневку и купаются в грязной воде, хотя это очень опасно. В прошлом году я сам в этом убедился, когда вытащил из воды тонувшего мальчика. Так неужели нельзя для земснаряда найти другое место, а речку оставить чистой и сохранить для жи-

телей райцентра отличное место отдыха?

С этим призывом я обращаюсь к народным депутатам — проявите свою власть, спасите речку от гибели!

Г. КОЛОКОЛОВ,
ветеран труда, рабочий-саптехник НГРЭ.

ПОСТСКРИПТУМ: когда я написал в редакцию это письмо, то подумал, что одной моей подписи, возможно, будет недостаточно, необходимо мнение общественности. Поэтому вы

шел на улицу и стал останавливать первых попавшихся прохожих, и ни один из тех, кому я показал это письмо, не остался равнодушным, все дружно разделяли мое мнение и говорили, что единственную оставшуюся в поселке маленькую речку нельзя загубить. Все также поставили свои подписи под моим обращением, так что я совершенно уверен, что выражают общее мнение таркосалинцев.



Анатолий Григорьевич Полянский работает телемастером в районном Доме быта. При высоком качестве работы он значительно превышает нормы. Свои знания и большой опыт мастер охотно передает молодому поколению. На снимке: А. Г. Полянский с учениками В. Девятковским и В. Полянским. Фото Ю. Иванова.

**ШКОЛА ДЕМОКРАТИИ
КАКОЙ БЫТЬ КПСС**

Нужен ли переход к многопартийности в стране сегодня? Какими должны быть функции и место КПСС в плюралистическом советском обществе? Не устарело ли традиционное для нее требование единства целей и действий в условиях, когда в ней co-существуют различные идеальные течения? Разве исключено образование фракций как следствие расхождения во взглядах между теми или иными группами коммунистов? Таковы лишь некоторые из вопросов, широко обсуждаемых в дискуссиях о КПСС, о путях ее обновления.

Ответы даются самые разные, подчас противоположные. Они внимательно изучаются для дальнего углубленного анализа к XXVIII съезду КПСС. Свой вклад в эту нелегкую, важную работу внесло массовое социалистическое исследование, проведенное по инициативе МГК КПСС Московской высшей партийной школой и редакцией «Московской правды» с тем, чтобы выяснить мнения москвичей о ходе и путях перestroеки в партии и стране в целом. Получено свыше 18 тысяч заполненных анкет. Их прислали и коммунисты (75 процентов), и беспартийные (23 процента), и члены ВЛКСМ (2 процента).

Вот некоторые итоги. Для каждого шестого из наших респондентов КПСС — в буквальном соответствии со статьей 6 Конституции СССР — руководящая и направляющая сила общества, ядро советской политической системы. Большинство опрошенных (52 процента) считают естественным лидерство КПСС, однако уточняют: оставаясь единственной партией в СССР, она должна действовать как политический авангард, строящий свои взаимоотношения с другими организациями, объединениями, движениями на началах равноправного партнерства, и проводить свой курс, опираясь на интеллектуальный и нравственный авторитет. Есть и такие точки зрения: приблизительно 6 процентов уверены, что стране вообще не нужны никакие политические партии, а свыше 30 процентов — что, напротив, нужны самые разные наряды с КПСС.

Выскажу свое мнение. Называть ядром политической системы резонансе не КПСС, а Советы — органы власти в СССР. О КПСС надо говорить как об авангардной силе общества.

Каким же видится обновление КПСС? Многообещающие сдвиги в этом направлении сугубо, по-моему, совершенствование ее внутренних структур и ее связей с обществом, которые должны быть более тесными, устойчивыми, эффективными.

Что здесь нужно в первую очередь? Прежде всего — более тщательно выявлять и учитывать объективные потребности, интересы различных социальных слоев и групп, социально-экономические, духовно-идеологические и политические тенденции в

обществе, противоречия его развития, чтобы все это КПСС могла отразить в своей деятельности на благо народу. Очень важно для нее также налаживание контактов и взаимопонимания с другими организациями, особенно самодеятельными формированиями.

Предстоит перестроить многое и внутри самой КПСС. Ее влияние на общественные процессы тем результативнее, чем насыщенее внутрипартийная жизнь, чем лучше воплощается в ней демократический централизм. А тут еще немало помех. Демократический централизм в прошлом десятилетии вырождался в бюрократический, административно-командный. Партийно-теоретическая мысль утрачивала былые источники творческих импульсов, питавшие ее на этапе становления и развития партии, когда плюрализм мнений не подавлялся. Сейчас она снова активизировалась, но можно и должно сделать ее более полноценной и продуктивной на всех уровнях сверху донизу. Верное средство ее дальнейшего раскрепощения — свободное соревнование различных платформ (не притягивающих на уставную самостоятельность, обособленность).

Обновление КПСС ускорилось бы, если бы в ней возникли и утвердились горизонтальные структуры в виде групп со своими платформами, которые компенсировали бы жесткий централизм вертикальной связи, передающей сигналы обычно сверху вниз. Конечно, обмен идеями даже с «высоким начальством» сегодня не исключает ни острых прецессий, ни резкой критики снизу, но все же сковываются рамками субординации, сплошь и рядом выливаясь в послушание дисциплинированных подчиненных. Иное дело — диалог на равных между товарищами — приверженцами разных концепций.

Преподаватель Московской высшей партийной школы М. В. Малютин выделил восемь течений внутри КПСС (термин спорный, ведь каждое из них по сути вторично как слепок с умонастроений в обществе).

1. Либералы, именующие себя социал-демократами. Их программа — смешанная экономика, парламентское правовое государство, шведская или австрийская модель. Социальная база — интеллигенция, часть которой выступает за элитарную партию, и блок с прогрессивным крылом рабочего движения.

2. Социалисты. Они за блок массового рабочего, интеллектуального и левопопулистского движений во главе с партией или партиями небольшевистского типа, выступающими в союзе с радикальной частью КПСС. Ориентиры: демонтаж номенклатуры,

смешанная экономика, кооперативы, самоуправление, акцент на проблемах муниципального и экологического социализма.

3. «Обновленческое крыло марксистов-ленинцев». Основа взглядов — нэп, социализм как строй цивилизованных кооператоров. Важнейшие устремления: завершить демократизацию КПСС, поставить аппарат под контроль первичных и выборных органов. И еще: обеспечить ведущую роль обновленной КПСС на политической арене.

4. Борцы за возрождение КПСС как рабочей партии авангардного типа. Не доверяют интеллигенции, допуская ее разве лишь в качестве советчиков. Против кооперативов, аренды. За передачу на правах собственности предприятий в руки их коллективов.

5. Объединенный фронт трудящихся. Против реставрации капитализма, которой способствует широкое внедрение аренды, рыночных отношений и т. п. За производственный (вместо территориального) принцип выборов в Советы, который поможет увеличить долю рабочих и крестьян среди народных депутатов.

6. 7. «Патриотический фронт России», «Единство» и прочие организации консерваторов, противостоящих «левым радикалам» и «либералам».

8. Молчаливое большинство.. Классификация не безупречная, но лучших пока нет. Нужны более объективные критерии, чтобы четче выявить каждую совокупность взглядов. Спрашивается: а зачем? Чтобы научно обосновать, оправдать и легализовать фракционность, чреватую расколом? Нет, наоборот, чтобы предупредить раскол. Здесь самые надежные профилактические меры — не столько запреты, сколько гласность, которая высвечивает и тем самым помогает преодолевать опасности групповицы и конфронтации.

Фракционеры не просто занимают особую позицию. Их влечет обычно к особой дисциплине, конспиративности, беспринципной борьбе. Из-за этого разрушились многие политические партии.

Ведь любая партия должна в первую очередь быть союзом единомышленников, связанных общностью целей и действий, программы и устава. Такова и КПСС. Открытое и свободное состязание платформ, убежден, не в ущерб ей, а на благо. Оно поможет ей форсировать обновление на путях демократизации, поднять свой авторитет политического авангарда советского общества.

В. ШОСТАКОВСКИЙ.
(АНН.)



В Таркосалинской школе искусств состоялся выпускной вечер. В торжественной обстановке директор школы А. Е. Нарожняк вручил свидетельства об окончании и грамоты лучшим учащимся. Благодарственные письма также вручили родителям учащихся, которые вложили большой труд в воспитание детей и благоустройство школы.

Со словами напутствий и пожеланий выступили преподаватели Е. С. Соловьева, Н. И. Суворов, Л. И. Гуляева. Они призывали выпускников не забывать школу, пожелали, чтобы музыка в грустные минуты приходила им на помощь и радость тоже делили вместе с ней. В знак благодарности преподавателям за их неоцененный труд, за

все то прекрасное, что они дали детям, от имени родителей выступила Р. А. Никифорова.

Силами учащихся был поставлен концерт. Потом выпускной вечер продолжался в гостиной. Пили кофе, ели торт, мороженое. Кстати, мороженое делали в подарок выпускникам со своего кооператива И. А. Гасимов. Тем, кто успешно окончил Детскую школу искусств и решил дальнейшую жизнь связать с музыкой, А. Е. Нарожняк вручил характеристики-рекомендации для поступления в музыкальные учебные заведения.

На снимке: за роялем дипломант окружного смотра юных пианистов Света Шкуруп.

Фото Ю. ИВАНОВА.

На прием к стоматологу—один раз

Не только предчувствие боли останавливает людей у дверей стоматологического кабинета. Нехватка лекарственных препаратов, отсталая материальная база, низкое качество сырья для изготовления пломбировочных средств долгое время делали мечту о белоснежной улыбке далекой и даже несбыточной. Создание совместного советско-американского предприятия «Стомадент» обещает ускорить решение проблемы.

Учредителями этого предприятия стали Всесоюзное научно-производственное объединение «Стоматология», включающее Центральный научно-исследовательский институт стоматологии, стоматологический научно-исследовательский институт в Одессе, завод по производству стоматологических материалов в Харькове, ряд филиалов в других городах. С американской стороны в совместном предприятии участвует одна из крупнейших в области стоматологии фирма «Дентсплай».

— В фирме «Дентсплай» нас привлекли ее специализация на производстве пломбировочных средств, огромный опыт создания совместных предприятий, высокая эффективность выпускаемых средств, — объясняет выбор партнера профессор В. Леонтьев, возглавляющий ЦНИИ стоматологии.

Основной задачей совместного предприятия является производство новых высокопрочных композитных материалов, в том числе отверждаемых с по-

мощью света. Применение таких материалов позволит многократно повысить эффективность лечения и создать возможность для советских стоматологов больше времени уделять профилактике, первоначальному пломбированию и консультированию.

Новые материалы будут изготавливаться на американском оборудовании и на первом этапе из американского сырья. Специалисты «Дентсплай» берут на себя и обучение советских специалистов.

Затраты на производство композитных пломбировочных материалов окупятся в течение нескольких лет. Первая партия должна быть выпущена уже в 1990 году.

— По своей надежности пломбировочные средства совершенно несопоставимы с применяемыми в стране ныне. Их производство уже через год удовлетворит потребности стоматологии в этом виде препаратов, — предполагает профессор В. Леонтьев.

По его прогнозам, со временем новые пломбировочные материалы будут поставляться совместным предприятием и за рубеж. Но главное, их производство позволит резко повысить эффективность лечения. В повторном обращении к стоматологу по поводу одного и того же зуба отпадет необходимость.

С. РОМАСЕВИЧ.
[АПН].

Готовясь к новому сезону

В городе Нижневартовске завершилось личное первенство областного союза ВДФСО профсоюзов по классической борьбе среди юношей 1973—75 годов рождения. Из п. Тарко-Сале в областном первенстве приняли участие четыре человека. Ребята выступили удачно. В весовой категории до 46 кг чемпионом стал Г. Никитин, второе место занял в весовой категории до 50 кг В. Зарко. Четвертые места заняли в весе до 68 кг А. Фомин и В. Гавричев в весе до 74 кг.

После этих соревнований в Ростове-на-Дону прошло первенство РСФСР олимпийского резерва по классической борьбе среди юношей 1974—75 годов рождения. В нем приняли участие сильнейшие борцы олимпийского резерва, где Г. Никитин занял четвертое место. И завершились соревнования, а в целом и сезон, в городе Челябинске, где в составе сборной облсовета ВДФСО профсоюзов Г. Никитин принял участие во Всесоюзном турнире, посвященном Дню Победы. Более трехсот участников из семи союзных республик съехались на этот турнир. Здесь Гена выступил менее удачно. Видимо, очень много сил, и моральных и физических, потратил он, участвуя в первенстве РСФСР, а на восстановление времени не хватило — всего восемь дней было между двумя соревнованиями, а это очень короткий срок. И еще одна произошла на-кладка: ехали на зональное первенство Россовета ВДФСО профсоюзов, готовились бороться в одной весовой категории, а приехали на Всесоюзный турнир и пришлось бороться в другой весовой категории.

Но мы, тренеры, не снимаем с себя вины за неудачное выполнение, а вместе с ребятами проанализировали ошибки, над устранением которых и будем работать, готовясь к соревнованиям уже в новом сезоне. Сентябрь будет для нас напряженным: предстоит участие в финале первенства Россовета ВДФСО профсоюзов, в первенстве СССР среди юношей 1974—75 годов рождения и в других соревнованиях.

Н. ПОДКОЛЗИН,
тренер подросткового клуба «Фэкл».

Объявления

ОСТОРОЖНО!

МАГИСТРАЛЬНЫЕ ГАЗОПРОВОДЫ

ВНИМАНИЮ ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ, РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ!

На территории Пурговского района проложены магистральные газопроводы и продуктопроводы высокого давления. Во избежание разрушения газопроводов и продуктопроводов высокого давления и нанесения ущерба народному хозяйству и окружающей среде, КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ разработка карьеров и производство земляных работ в зоне заложения трубопроводов до оформления наряда-допуска эксплуатирующей организацией и утверждения в исполнителях местных Советов народных депутатов.

Эксплуатирующие организации: Ягуновское ЛПУ, Пурговское ЛПУ, Губкинское ЛПУ.

Пурговскому рыбозаводу срочно требуется на рабочую старшина-моторист. Оплата согласно штатному расписанию.

За справками обращаться в отдел кадров рыбозавода по тел. 2-15-56.

ХХХ

Таркосалинской геофизической экспедиции на постоянную работу требуются: инженеры-электронщики, геофизики, геологи для работы в полевых отрядах, взрывники с правом производства взрывных работ в нефтяных и газовых скважинах, водители категорий «Д» и «С», машинистка.

Выплачиваются полевые довольствия, районный коэффициент один к семи.

Обращаться в отдел кадров по адресу: ул. Республики, 50. Тел. 2-18-90.

ХХХ

Таркосалинской средней школе № 1 срочно требуется сторож.

Оплата согласно штатному расписанию (возможно совмещение).

ХХХ

Пурговское районное бюро по труду и производству приглашает в ПТВИС:

водителей, трактористов,

ХХХ

Таркосалинскому ЦТЭ

флота требуется рулевые мотористы.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел пи-сем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типографии: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95.

Пурговская районная типография Управления издательства, полиграфии в книжной торговли Тюменского облисполкома.

СОЛЕНЫЙ ХЛЕБ ВОЙНЫ



сторонней войны колхозы и сельхозы однажды только Чкаловской области (ныне Оренбургской) сдали государству: хлеба — 124 миллиона пудов, мяса — свыше 6 миллионов пудов, молока — свыше 2 миллионов центнеров, шерсти — 337 тысяч пудов.

И это был настоящий подвиг, ибо фронт выдержал, потому что у него был такой тыл. К сожалению, подвиг пока не беспечный.

В том же Оренбуржье на 1 января 1945 года сожительницы руководили колхозами и совхозами, 554 занимали должности сельской администрации. Тысячи женщин руководили фермами, бригадами, они составляли половину кадрового состава трактористов и комбайнеров. И не счесть, сколько их надрывалось в поле у лемеха, на молоты и лопаты. Кровь и слезы соленый был этот военный хлеб.

На снимке: до сих пор сама печет хлеб жительница села Черкассы Мария Павловна Шешкова. Ей помогает соседский мальчик Алеши Галунов. [Фотохроника ТАСС].

И ПОСУДА, И МЕБЕЛЬ



Десятки лет работал на оборонную промышленность Челябинский станкостроительный завод имени С. Орджоникидзе — производственное объединение. Сейчас коллектив предприятия, славящегося высоким уровнем технической оснащенности, замечательными инженерами и рабочими, проводит конверсию. За год более чем в полтора раза увеличилось производство товаров народного потребления. В перечень входят 30 наименований: посуда из алюминия и нержавеющей стали, детский гарнитур «Малыш», насос для садовых колодцев, наборы кухонной мебели «Трапеза», баражники к различным автомобилям, металлические гарнитуры к различным автомобилям, металлические гарнитуры. Начинается выпуск спортивных тренажеров «Атлет», на которых можно выполнять свыше 40 видов упражнений. Все изделия — с высоким качеством.

На снимке: набор мягкой мебели.

[Фотохроника ТАСС].

ПРЕДЛАГАЮТ МАСТЕРА «АГИДЕЛИ»



БАШКИРСКАЯ АССР. В Москве в «Совинценре» представят и официальную продукцию — лаковую живопись, изделия из дерева, ковры — башкирское художественное объединение «Агидель». Гости выставки познакомятся с истоками и историей народных промыслов башкир, поисками художников прикладного искусства для возрождения старинных приемов ручного ткачества, резьбы из капокорня.

В художественном объединении «Агидель» еще сравнительно молодой, но уже обретающей свои традиции творческий коллектив мастеров. Так, позади стоявшие ими придуманные федоскинкой лаковой живописи обрели здесь свою

композицию, рисунок, форму, цветовую гамму.

На снимке: художник С. Рахимова расписывает деревянные изделия.

[ТАСС].

Заказ 898. Тираж 4288.

Зам. редактора
Н. В. СЕМЕНИХИНА.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ ФОРМАТ А-3.